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1. मान लȣिजए ͩक आप एक Ǔनमा[ण कंपनी के ͧलए काम करने वाल े एक सांिÉयकȧय 

अͬधकारȣ हɇ। कंपनी अपने कम[चाǐरयɉ से सबंंͬ धत जानकारȣ कȧ åयवèथा करना चाहती है 
और आपको Ǔनàन आकंड ेउपलÞध कराती है: पǽुष: 4, मǑहला: 6, आय ुसमहू: 25 से नीचे, 
25-40 और 40 से ऊपर। आपको Ǒदए गए मãूयɉ के साथ आंकड़ɉ कȧ ĤèतǓुत के ͧलए एक 
ताͧलका बनानी है। 

2. मान लȣिजए आपको अपने दोèतɉ के साथ ͪपकǓनक पर जाना है। इसके ͧलए आपको 
ͪवͧभÛन मदɉ का एक बजट बनाना होगा ताͩक यह तय ͩकया जा सके ͩक आप अपना पसैा 
कहाँ खच[ करɅगे। आप और आपके दोèतɉ ने Ǔनàनͧलͨखत मदɉ पर सकेंǓतत राͧश खच[ करने 
का फैसला ͩकया: भोजन: 1200 ǽ, पǐरवहन: 2000 ǽ, होटल: 3000 ǽ, गǓतͪवͬधयाँ: 
2600 ǽ और खरȣदारȣ पर 2000 ǽ । दȣ गई जानकारȣ के आधार पर अपने दोèतɉ के साथ 
साझा करने के ͧलए एक वƣृ आरेख कȧ रचना कȧिजए िजसे आसानी स ेसमझा जा सके. 

3. एक कǓनçठ सािंÉयकȧय अͬधकारȣ के Ǿप मɅ काय[ करते हुए आपको अपने पय[व¢ेक ɮवारा 
ͪवͧभÛन काय[ सɋपे जात ेहɇ। आपका पय[व¢ेक ͩकसी कारखाने मɅ काम करने वाल ेåयिÈतयɉ 
कȧ आय ुके आकंड़ɉ का अÚययन करना चाहता है और आपस ेआवæयक आंकड़ ेएकğ करन े
को कहा जाता है। आपने Ǔनàनͧलͨखत आकंड़ ेएकğ ͩकये है: 

आय ु(वषɟ मɅ) 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 45-50 50-55 

åयिÈतयɉ कȧ सÉंया 10 14 22 27 17 14 10 

  
 उपरोÈत आकंड़ɉ से एक आयत ͬचğ तयैार कȧिजये। 
4. इसके अलावा, इसी डाटा स े'से काम तोरण' एव ं'से अͬधक तोरण' का Ǔनमा[ण कȧिजये। 
5. उपरोÈत आंकड़ɉ के ͧलए आयात ͬचğ के साथ और ǒबना एक आवृͪ ƣ बहुभजु का Ǔनमा[ण 

कȧिजये। 
6. Èया एक आवृͪ ƣ बहुभजु और सचंयी आवृͪ ƣ वĐ के बीच कोई अतंर है? 
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 Ĥæन. आपको भारत के Ǔनàनͧलͨखत राÏयɉ मɅ पजंीकृत कुल दो पǑहया और चार पǑहया 

वाहनɉ के सबंधं मɅ Ǔनàनͧलͨखत काãपǓनक आकंड़ ेǑदए गए हɇ: 

राÏय पजंाब यपूी राजèथान केरल तͧमलनाडु कना[टक ǒबहार गजुरात 

दो पǑहया कȧ सÉंया 1000 2200 1400 1700 1300 800 1900 600 

चार पǑहया कȧ सÉंया 2100 1500 1600 2400 1900 1800 500 2300 

7. एक सांिÉयकȧय अͬधकारȣ के Ǿप मɅ, सझुाव दȣिजये ͩक उपरोÈत आंकड़ɉ का ĤǓतǓनͬध×व 
करने के ͧलए ͩकस Ĥकार का आरेख सबसे उपयुÈत है और Èयɉ? 

8. Èया समान आंकड़ɉ को वƣृ आरेख के Ǿप मɅ दशा[या जा सकता है? यǑद हा,ँ दो पǑहया और 
चार पǑहया वाहनɉ के ͧलए अलग-अलग वƣृ आरेख बनाइये। 

9. èवय ं तयैार ͩकए गए वƣृ आरेखɉ का ͪवæलषेण कȧिजये और ǑटÜपणी कȧिजये ͩक ͩकस 
राÏय मɅ दो पǑहया वाहनɉ का पजंीकरण सबसे अͬधक है? 

10. यह भी ǑटÜपणी करɅ ͩक ͩकस राÏय मɅ समĒ वाहन पजंीकरण का ĤǓतशत सबस ेअͬधक है। 

 


